Module Anatomie-Physiologie-Pharmacologie : La peau

Année 2004

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------


La peau est l’enveloppe extérieure du corps. Sa superficie est en moyenne de 1,5 à 2 m2 (c’est la superficie corporelle).

Elle se continue au niveau des orifices naturels avec les muqueuses qui tapissent les cavités du corps en communication avec l’extérieur (bouche, nez, vagin, anus, oreilles).

La peau est constituée de tissu conjonctif et d’épithélium.

L’ensemble de la peau et de ses annexes est appelé le système tégumentaire.

La peau est très résistante et très élastique, son épaisseur varie de 0,5 à 2 mm selon les points du corps (la plante des pieds, la paume des mains et la tête sont les parties du corps où la peau est la plus épaisse).

1 La structure de la peau

Il existe 3 parties :

· L’épiderme,

· Le derme,

· L’hypoderme.

1.1 L’épiderme

L’épiderme est la partie la plus superficielle. L’épiderme est constitué de 4 couches de cellules superposées avec un aspect d’épithélium pavimenteux stratifiés.

De la surface vers la profondeur, on trouve les couches suivantes :

· La couche cornée : d’épaisseur variable, elle est constituée de cellules applaties desséchées. Ce sont des cellules qui meurent (desquamation). Elles seront remplacées par des cellules plus jeunes situées en dessous. L’épiderme est en renouvellement constant.

· La couche granuleuse : moins épaisse que la couche cornée. Elle se compose de 3 à 5 épaisseurs (ou couches) de kératinocytes applatis dont le noyau a quasiment disparu et dans lesquelles se trouve des grains de kératine donnant leur nom aux cellules.

· La couche épineuse (ou couche du corps de Malpighi) : c’est la partie vivante de l’épiderme. Les kératinocytes sont reliés entre eux conférant une cohésion de la peau. On trouve aussi dans cette couche, des cellules mobiles intervenant dans l’immunité, ce sont les cellules de Langerhans. Elles jouent un rôle immunitaire dans la défense de la peau.

· La couche germinative (ou basale) : elle donne naissance à toutes les autres couches de l’épiderme. On y trouve aussi les mélanocytes (mélanine) qui sont les cellules secrétant la mélanine conférant la couleur à la peau.

1.2 Le derme

Le derme est une couche conjonctive d’épaisseur variable.

Cette couche conjonctive est très vascularisée et très innervée. Elle est composée de fibres de collagènes, de fibres élastiques, de cellules appelées fibroblastes (fibro = fibre, blaste = cellules jeunes). On y trouve aussi des macrophages jouant un rôle dans la défense de la peau.

1.3 L’hypoderme

La peau glisse sur les organes sous-jacents par l’intermédiaire d’une couche celluleuse, le tissu cellulaire sous-cutané ou hypoderme.

Elle est constituée de tissu conjonctif dont les mailles contiennent une graisse jaunâtre. Cette graisse sous-cutanée représente notre réserve de graisse. Elle forme une couche très épaisse chez l’obèse et très réduite chez le sujet maigre.

Cette couche est le siège des injections sous-cutanées.

2 Les annexes cutanées

2.1 Les glandes sudoripares

Elles produisent la sueur (eau, sels minéraux, déchets). Certaines de ces glandes s’abouchent (du verbe aboucher) directement à la peau (glandes de la paume des mains, des plantes des pieds), d’autres se « jettent » dans les follicules pileux (pubis, région péri-annale, creux axilaire). La sueur plus grasse devient malodorante par dégradation bactérienne.

2.2 Les follicules pilo-sébacés

Chaque follicule comprend :

· le poil localisé au centre du follicule, 

· la glande sébacée (petite langue en tube) qui produit du sébum qu’elle libère à la surface de la peau. Le sébum donne à la peau son aspect lustré et gras permettant l’élasticité et l’imperméabilité,

· le muscle redresseur est un mince faisceaux de cellules musculaires qui s’accroche sur le poil. C’est ce muscle qui est sollicité lors du phénomène de « chair de poule » qui est une adaptation à la température.

2.3 Les ongles

Ce sont des formations situées sur la face dorsale de la dernière phallange des doigts et des orteils. Ils sont constitués de cellules kératinisées, applaties, tassées les unes aux autres et issues de la matrice des ongles.

Ils correspondent à la couche kératinisée de l’épiderme mais ils ne désquament pas, donc il est nécessaire de les couper.

3 Les rôles de la peau

3.1 Rôle d’information sensorielle

La peau est le moyen de communication avec l’extérieur. De nombreuses terminaisons nerveuses sont situées dans le derme. Ces terminaisons nerveuses assurent la réception des stimuli tactile, thermique et douloureux.

3.2 Rôle de protection

La peau assure la protection de l’organisme contre :

· les traumatismes mécaniques (absorption des chocs), 

· les rayonnements solaires (mélanocytes),

· l’invasion des substances étrangères et des micro-organismes (barrière de la couche cornée).

Les bactéries vivant sur la peau sont dites commensales (se dit d’une espèce animale qui vit au contact d’une autre en profitant des résidus de sa nourriture, mais sans le parasiter). Ces bactéries vivent accolées aux cellules à couche cornée mais ne provoquent pas d’infection.

3.3 Rôle métabolique

La peau intervient dans la régulation de la température de notre corps en éliminant la chaleur par la sueur. Elle intervient aussi dans le métabolisme des graisses car c’est un lieu de stockage.

Elle assure la synthèse de la vitamine D. L’exposition au soleil favorise la production de cette vitamine qui est essentielle à la formation des os (vitamine D = fixe le calcium sur les os).

4 Les couleurs de la peau

4.1 La mélanine

Elle protège la peau des ultra-violets.

Elle est produite en grande quantité suite à une exposition au soleil. Sa présence en plus ou moins grande quantité donne sa couleur à la peau.

Les « grains de beauté » (ou naevus ; des naevi) sont aussi un lieu de concentration de la mélanine.

4.2 Le carotène

C’est un pigment qui va du jaune à l’orangé. C’est une source de vitamine A, il s’accumule surtout dans la couche cornée et les cellules adipeuses.

4.3 L’hémoglobine

Elle est contenue dans les globules rouges circulant dans les capillaires sous cutanés.

Elle donne une couleur plus ou loins rose à la peau. Il peut y avoir une variation de couleur en fonction des émotions et des états pathologiques.
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